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que potabi l i e per la esecuzione di opere 
di igiene ». 

H a facoltà di par lare l 'onorevole mini-
stro del tesoro. 

TEDESCO, ministro del tesoro. Incomin-
cio col raccogliere le ultime parole dell'e-
gregio presidente della Commissione parla-
mentare, l 'onorevole Dal Yerme, e viva-
mente lo ringrazio per il plauso, ben me-
r i ta to , che egli ha voluto qui t r ibutare 
al commendatore Venosta, che è alla tes ta 
di una amministrazione, che io già pr ima 
consideravo come f ra le migliori dell 'am-
ministrazione i tal iana, e che oggi da mi-
nistro del tesoro ho potu to con grande so-
disfazione apprezzare. (Approvazioni) . 

Passo a r ispondere brevemente ai diversi 
emendament i presenta t i dagli onorevoli col-
leghi. E per non tediare la Camera, mi ri-
porto agli elementi statistici, che con esat-
tezza militare ha riferito l 'onorevole Dal 
Verme, associandomi alle buone ragioni da 
lui det te per pregare i diversi autori degli 
emendament i di ritirarli. 

Perchè è bene che la Camera sappia, che 
questi emendament i hanno formato oggetto 
del più dil igente e minuto esame da pa r te 
del ministro e della Commissione. E quelli 
che non abbiamo potu to accogliere con do-
lore, erano proprio perchè uscivano dalle 
linee diret t ive che la Commissione-e il Go-
verno si erano imposte nella preparazione 
e nell 'esame del disegno di legge. 

Mi piace soltanto di r ispondere una pa-
rola al mio amico onorevole Romanin-Jacur , 
perchè a l u t t i gli al tr i oratori ha già ri-
sposto il presidente della Commissione e, 
come ho det to , mi associo int ieramente a 
quello che egli ha dichiarato. 

Soltanto, r iguardo a ciò che ha osser-
vato l 'onorevole Quei rolo, mi permet to di 
aggiungere che, da to il rapporto che si è 
stabili to fra la popolazione e la somma 
assegnata, le c i t tà f r a i 50 ed i 100 mila 
ab i tan t i hanno avuto un 'assegnazione dop-
pia o quasi. 

Del resto, come dissi l 'a l t ro giorno, s e i 
vent icinque milioni assegnati a queste c i t tà 
risultassero, in a t to pratico, insufficienti, 
certo non mancheranno il Governo del tem-
po ed il Pa r l amen to ad aggiungere quella 
somma che ancora occorrerà. 

Ed ora u n a breve risposta all 'onorevole 
E o m a n i n , che ringrazio, come ringrazio 
t u t t i gli oratori, delle lodi che ha genero-
samente prodigato al Governo per la pre-
sentazione di questo disegno di legge. I l 
Governo e la Commissione hanno esaminato 

con l ' a t tenzione che meritano le proposte 
dell 'onorevole Eomanin , la cui competenza 
t u t t i riconosciamo in queste materie. 

Però 1' articolo 6-bis, che egli propone, 
non è r i tenuto necessario, anzi può essere 
meno favorevole alle condizioni dei co-
muni, perchè, anche oggi, la spesa della 
compilazione dei progett i , come quella 
della direzione e della sorveglianza dei la 
vori, è compresa nel mutuo ; e fissare, come 
egli propone, ta lune limitazioni nel regola-
mento, potrebbe riuscire contrario all ' inte-
resse dei comuni. Oggi, su questo punto , 
non c'è nulla da lamentare . 

Quanto al l 'aggiunta che egli propone con 
l 'articolo 6-ter, mi permet ta l 'onorevole E o -
manin d 'appl icare meno r ig idamente le pa -
role che, l 'al tro giorno, pronunziavo, a pro-
posito dell 'idea d ' is t i tuire una Commissione 
centrale. 

Gli organi, anche in provincia, sono pa-
recchi ; c'è già l 'organo naturale per questo 
esame cioè il Consiglio provinciale sani tar io 
che finora non ha dato luogo ad inconve-
nienti. 

Posso promet tere questo: che, nella com-
pilazione del regolamento si esaminerà t u t t o 
quello che sarà possibile di fa re per sempli-
ficare e rendere più efficace l 'azione del Go-
verno ; e cer tamente, in quell 'occasione (l'o-
norevole Eomanin può esserne sicuro ; ed 
egli lo sa, per la grande stima che ho della 
sua competenza), le sue notevoli osservazioni 
saranno tenute in conto speciale. 

Lo prego però di r i t i rare i due articoli 
da lui proposti . 

P E E S I D E N T E . Credo convenien te di 
notare che la prima par te dell 'articolo non 
contiene altro mutamento , che quello indi-
cato dalla Commissione e dal Governo : che 
cioè, avant i alla parola superiore deve met-
tersi un non; e così deve dirsi: non superiore. 

Ora interrogherò i p roponent i dei diversi 
emendament i , per sapere se v ' insis tano. 

L'onorevole D'Ali insiste nel suo emen-
d a m e n t o ! 

D 'ALI . Di f ron te all ' impossibili tà d'in-
dole finanziaria espressa dal l 'onorevole mi-
nistro, sento la inuti l i tà di insistere nel mio 
emendamento , e, per quanto a malincuore, 
vi r inunzio. Solo raccomando che, per casi 
speciali, voglia l 'onorevole ministro essere 
benevolo verso qualche proposta di legge che 
pot rà esser presenta ta e che var rà a dare age-
volezze a quei comuni i quali , senza di que-
ste, non pot ranno mai avere condo t t a re di 
buona acqua. P a t t a questa r accomanda-


